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∆υσλεξία/µαθησιακές δυσκολίες:
προσδιορισµοί και συµπτωµατολογία

Η λέξη «δυσλεξία» αρχικά προτάθηκε από τον
Berlin το 1887. Ο όρος προέρχεται από την ελληνικό
πρόθεµα «δυσ» που έχει την έννοια «δυσκολία µε»
και τη «λέξη», που αφορά εννοιολογικά ό,τι έχει
σχέση µε τη «γλώσσα».

Ο όρος «µαθησιακές δυσκολίες» είναι σχετικά
πρόσφατος. Πρωτοπαρουσιάστηκε το 1963 από τον
Samuel Kirk και χρησιµοποιείται για να χαρακτηρίσει
διαταραχές σε µία ή περισσότερες από τις βασικές
ψυχολογικές διαδικασίες που λαµβάνουν χώρα κατά
την κατανόηση ή χρησιµοποίηση της προφορικής ή
γραπτής γλώσσας. Οι διαδικασίες αυτές συµπερι-
λαµβάνουν τη µνήµη, την ακουστική ή οπτική αντί-
ληψη και τη σκέψη.

Ο όρος «ειδική µαθησιακή δυσκολία» χρησιµο-
ποιείται σαν τροποποιητής για το διαχωρισµό από
άλλες µαθησιακές δυσκολίες διαφόρων αιτιολογιών,
προσδίδοντας στην ονοµασία περισσότερη ακρίβεια
όσον αφορά το περιεχόµενο του όρου ( Στασινός,
1999).

Ο επικρατέστερος σήµερα ορισµός είναι εκεί-
νος που έχει προταθεί από τον Εθνικό Σύνδεσµο
Μ.∆. των Η.Π.Α., σύµφωνα µε τον οποίο ο όρος
«µαθησιακές δυσκολίες» αναφέρεται σε µια ετερο-
γενή οµάδα διαταραχών που εκδηλώνονται ως ση-
µαντικές δυσκολίες στην απόκτηση και χρήση της
οµιλίας, της ανάγνωσης και της γραφής, της αντί-
ληψης, της ακοής, της σκέψης και της µαθηµατικής
ικανότητας. Αυτές οι διαταραχές είναι εγγενείς, οφεί-
λονται µάλλον σε δυσλειτουργία του κεντρικού νευ-
ρικού συστήµατος και µπορεί να εµφανίζονται
καθόλη τη διάρκεια της ζωής του ατόµου. (Γούπος
και Μπέτζελος, 2005).

Βασικά κοινά σηµεία σε όλους τους ορισµούς
που αποδίδονται στις ειδικές µαθησιακές δυσκολίες

είναι ότι το δυσλεξικό παιδί έχει φυσιολογική ως
υψηλή νοηµοσύνη, δεν παρουσιάζει διαταραχές του
συναισθήµατος ή διανοητική καθυστέρηση και ζει σε
περιβάλλον όπου του παρέχονται τα κατάλληλα εκ-
παιδευτικά ερεθίσµατα.

Είναι το παρεξηγηµένο παιδί που απογοητεύει
και προβληµατίζει τον εαυτό του, τους γονείς και
τους δασκάλους του και συχνά χαρακτηρίζεται
κουτό, τεµπέλικο, αδιάφορο και ανυπάκουο. Με
άλλα λόγια, ενώ φαίνεται ότι έχει τη δυνατότητα για
καλή επίδοση στο σχολείο, η απόδοσή του είναι ανα-
πάντεχα και ανεξήγητα χαµηλή.

Εκτενείς έρευνες έχουν δείξει ότι το ποσοστό
των δυσλεξικών ατόµων ανέρχεται στη µέση τιµή
του 5-7%, ενώ σχεδόν όλες οι µελέτες για την ανι-
κανότητα ανάγνωσης και ορθογραφίας έχουν εντο-
πίσει µια υψηλότερη επικράτηση στα αγόρια, η
οποία κυµαίνεται σε 4 προς 1 ή 3 προς 1.

Τα κυριότερα συµπτώµατα που εµφανίζουν οι
δυσλεξικοί µαθητές είναι : αδυναµία ακουστικής και
οπτικής αντίληψης, διάκρισης και µνήµης, δυσκολίες
στον προσανατολισµό του χώρου/ κατεύθυνσης και
του χρόνου, αδυναµία στη θέση, στη σειροθέτηση
και στη διαδοχή ερεθισµάτων (Μάρκου, 1995, Μαυ-
ροµµάτη, 1995).

Τα βασικότερα σφάλµατα που γίνονται κατά
την ανάγνωση είναι: αδυναµία διάκρισης λέξεων που
µοιάζουν οπτικά, αντικατάσταση γράµµατος, συλ-
λαβής ή/και ολόκληρης λέξης από άλλη µε παρόµοια
σηµασία, καθρεφτική ανάγνωση, παραβίαση γραµ-
µατικής και σηµασιολογικής ορθότητας και αλλαγή
νοήµατος, έλλειψη ροής , ρυθµού και χρωµατισµού
της φωνής, χάσιµο της σειράς ανάγνωσης και αδι-
καιολόγητοι δισταγµοί, στάσεις και επαναλήψεις
(Thomson, 1986, Ζάχος 2000).

Επίσης, µεγάλες δυσκολίες έχουν ως προς την
ορθογραφηµένη γραφή. Η γραφή τους είναι ακανό-
νιστη, καταργούν τα όρια µεταξύ των λέξεων, χρη-
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σιµοποιούν κεφαλαία γράµµατα ανάµεσα σε µικρά,
παραλείπουν, αντικαθιστούν φθόγγους, συλλαβές
και λέξεις. Η γραφή τους είναι τηλεγραφική, δυσα-
νάγνωστη και αδυνατούν να οργανώσουν το γρα-
πτό τους. Είναι δυνατόν να συνυπάρχουν δυσκολίες
οπτικοκινητικού συντονισµµού, λεπτής κινητικότη-
τας. (Πόρποδας, 1981, Ζάχος 2000).

Άλλα γενικά γνωρίσµατα των
δυσλεξικών παιδιών

• ∆εν µπορούν να συγκεντρωθούν σε ένα συγκε-
κριµένο αντικείµενο ή δραστηριότητα για ικανοποι-
ητικό χρονικό διάστηµα.
• Η βραχύχρονη µνήµη τους είναι ασθενής.
• ∆εν οργανώνουν καλά τη µελέτη τους, την εργα-
σία τους, τον προσωπικό τους χώρο.
• Αν και εµφανίζουν προβλήµατα στην έκφραση,
έχουν πληθώρα ιδεών και απόψεων για ποικίλα θέ-
µατα κοινωνικού περιεχοµένου και αντιλαµβάνονται
τα πράγµατα µε έναν δικό τους ιδιαίτερο, σχηµατικό
τρόπο που τα καθιστά αρκετά δηµιουργικά.
• Χαρακτηρίζονται από χαµηλή αυτοεκτίµηση, έλ-
λειψη κινήτρων και άγχος.

∆ιάγνωση και αποκατάσταση
της δυσλεξίας

Σπουδαίο ρόλο στην κατάρτιση του προγράµ-
µατος αποκατάστασης της δυσλεξίας διαδραµατίζει
η διαγνωστική διαδικασία. Η διαδικασία αυτή επιτε-
λείται από διεπιστηµονική οµάδα, αποτελούµενη
από κοινωνικό λειτουργό, ειδικό παιδαγωγό, ειδικό
στα θέµατα µαθησιακών δυσκολιών ψυχολόγο, λο-

γοπεδικό και παιδοψυχίατρο.
Για τη διάγνωση της δυ-

σλεξίας εκτιµώνται το ιατρικό
και εξελικτικό ιστορικό του
παιδιού, το ενδεχόµενο εγκε-
φαλικής ανωµαλίας και συναι-
σθηµατικών διαταραχών, η
ποιότητα των συνθηκών του
εκπαιδευτικού και οικογενεια-
κού του περιβάλλοντος και η
ψυχολογική του κατάσταση,
ενώ µέσω ειδικών τεστ ελέγ-
χονται οι νοητικές και γνωστι-
κές του ικανότητες.

Το πρόγραµµα αντιµε-
τώπισης των µαθησιακών δυ-
σκολιών πρέπει να είναι
εξατοµικευµένο και προσαρ-
µοσµένο στις εκπαιδευτικές

ανάγκες κάθε µαθητή. Ιδιαίτερα αποτελεσµατική
κρίνεται η χρησιµοποίηση της πολυαισθητηριακής
µεθόδου, επειδή το διδακτικό υλικό εµπεδώνεται κα-
λύτερα µε τη συµµετοχή και συνεργασία όλων των
αισθήσεων (όρασης- ακοής- αφής), καθώς και της
κινητικότητας.

Το πρόγραµµα Αντιµετώπισης της ∆υσλεξίας
θα µπορούσαµε να πούµε ότι κινείται σε τρία επί-
πεδα, περιλαµβάνοντας:
α) την Αποκατάσταση των Ικανοτήτων σύµφωνα µε
το γνωσιακό προφίλ που προκύπτει από τη ∆ιαγνω-
στική ∆ιαδικασία,

β) τη διδασκαλία της Ανάγνωσης και της Ορθογρα-
φίας του συµβολικού συστήµατος της γλώσσας και
την ανάπτυξη της Γλωσσολογικής Ικανότητας,

γ) την ψυχολογική υποστήριξη του δυσλεξικού µα-
θητή για την αντιµετώπιση των δευτερογενών ψυ-
χολογικών προβληµάτων και την ενίσχυση του
συναισθήµατος αυτοεκτίµησης (Μαυροµµάτη,
1995).

Μουσική- Σχέση µαθητή και
εκπαιδευτικού µουσικής

Όσοι ασχολούνται µε τη διδασκαλία της µου-
σικής σε παιδιά πρέπει να γνωρίζουν ότι εξαρτάται
αρκετά απ’ αυτούς να ανοίξουν στα παιδιά την
πόρτα της µαγείας της µουσικής και να τα προσκα-
λέσουν να συµµετάσχουν σ’ αυτή την εµπειρία.

Όταν διδάσκει κάποιος ένα παιδί, πρέπει να
προσπαθήσει αρχικά να µάθει οτιδήποτε για τις προ-
τιµήσεις του, για το οικογενειακό- φιλικό του περι-
βάλλον. Η συζήτηση για θέµατα που δεν έχουν
σχέση µε το σχολείο και τα µαθήµατα συντελεί στην
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ανάπτυξη µιας θετικής ατµόσφαιρας που συµβάλλει
σε µια εποικοδοµητική συνεργασία. ∆εν είναι εύκολο
να αναπτύξει κανείς έναν τέτοιο δεσµό µε ένα παιδί
χωρίς κίνητρα, αν δεν έχει στη διάθεσή του περισ-
σότερες πληροφορίες σχετικά µε τις εµπειρίες που
το παιδί είχε µέχρι τώρα στη ζωή του. Τι συνέβη;
Έχει χαρακτηριστεί «δυσλεξικός»; Πώς το έχει ως
τώρα αντιµετωπίσει ο ίδιος, οι δάσκαλοι του, οι γο-
νείς του;

Το δυσλεξικό παιδί που δεν έχει
διαγνωστεί ακόµη

∆υστυχώς, υπάρχουν παιδιά που για κάποιους
λόγους (άγνοια-ελλιπής ενηµέρωση εκπαιδευτικών
και γονέων, συχνές αλλαγές σχολείου, αρρώστιες,
οριακή συµπτωµατολογία δυσλεξίας) δεν έχουν
υποβληθεί σε ειδικές δοκιµασίες, προκειµένου να
διαγνωστεί η δυσλεξία τους.

Κάποιοι γονείς υποπτεύονται ή ήδη γνωρίζουν
τις µαθησιακές δυσχέρειες του παιδιού τους, κανο-
νίζουν µαθήµατα µουσικής, αλλά ελπίζουν ότι ο εκ-
παιδευτικός δεν θα το προσέξει ή ότι κάτι σχετικό
µε την εκµάθηση ενός µουσικού οργάνου, όπως η
απόλυτη προσοχή του εκπαιδευτικού, θα κάνει το
παιδί τους να µάθει να συγκεντρώνεται. Ίσως πι-
στεύουν ότι η συγκέντρωση είναι απλά ένα ζήτηµα
εξουσίας και ότι το παιδί τους θα υποχρεωθεί να
µάθει να συγκεντρώνεται κάτω από αυτές τις συν-
θήκες. Όπως το βλέπουν, δεν θέλουν να διακινδυ-
νεύσουν τις ευκαιρίες του παιδιού τους για επιτυχία
µε το να θορυβήσουν τον εκπαιδευτικό ότι υπάρχει
πιθανότητα για ύπαρξη κάποιου προβλήµατος. Αφή-
νεται σ’ αυτόν να το ανα-
καλύψει.

Πώς να καταλάβει ένας
εκπαιδευτικός µουσι-

κής ότι ένα παιδί
είναι δυσλεξικό

Καλό είναι ο εκπαι-
δευτικός να ρωτάει τους
νέους µαθητές αν είναι δε-
ξιόχειρες ή αριστερόχει-
ρες. Είναι ανάγκη να
γνωρίζει απ’ την αρχή ποιο
χέρι προτιµούν να χρησι-
µοποιούν. Μερικές φορές
κάποια παιδιά δε φαίνεται
να είναι σίγουρα, γι’ αυτό
θα πρέπει να το ρωτήσει
µε ποιο χέρι γράφει. Αν το
παιδί δείξει ή πει «αρι-
στερό» και σηκώσει το

δεξί του χέρι, αµέσως καταλαβαίνουµε ότι τα µπερ-
δεύει. Ως την ηλικία των 8 χρονών ένα παιδί πρέπει
να είναι σε θέση να ξεχωρίζει µε ευκολία το δεξί απ’
το αριστερό.

Αρκετοί εκπαιδευτικοί µουσικής ζητούν απ’
τους µαθητές να φέρουν ένα τετράδιο στο οποίο
σηµειώνουν τις ασκήσεις που πρέπει να εφαρµό-
σουν κάθε βδοµάδα. Στην αρχή καλό είναι πάντα να
τους ζητείται να διαβάσουν φωναχτά ό,τι είναι
γραµµένο. Επίσης, αν ζητηθεί από έναν καινούριο
µαθητή να γράψει το όνοµά του και κάτι που τον
εκφράζει σχετικά µε τη µουσική ή γιατί θέλει να
µάθει να παίζει κάποιο µουσικό όργανο, µπορεί κα-
νείς να παρατηρήσει αρκετά σηµεία. Αυτά που πρέ-
πει να τον καθοδηγήσουν στον εντοπισµό πιθανής
ύπαρξης δυσλεξίας είναι:
• Αν κάνει ορθογραφικά λάθη στην κατάληξη ή στο
θέµα της λέξης

• Αν ο τρόπος γραφής του είναι άσχηµος ή ακατά-
στατος.

• Αν χρειαστεί αρκετή ώρα να γράψει και ίσως να
σφίγγει πολύ το µολύβι ή το στιλό.

Στην πορεία των µαθηµάτων:

• Αν πλησιάζει αρκετά στη σελίδα των πενταγράµ-
µων για να αποφασίσει πού βρίσκεται η νότα (σε
γραµµή ή διάστηµα).

• Αν κατά τη διάρκεια µιας γρήγορης επανάληψης
έχει ήδη ξεχάσει τα βασικά σηµεία που έχει διδαχθεί.

• Αν φάνηκε να καταλαβαίνει απόλυτα τις νέες οδη-
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γίες, αλλά όµως δεν τα έχει πράγµατι κατανοήσει.

• Αν µερικές φορές δεν γνωρίζει την ώρα των µα-
θηµάτων και κάποιες φορές δεν γνωρίζει τι µέρα της
εβδοµάδας είναι, ενώ κάποιες άλλες ξέρει τι µέρα
είναι, αλλά νοµίζει ότι το µάθηµα µουσικής είναι
άλλη µέρα.

• Αν ξεχνάει συχνά τουλάχιστον ένα απ’ τα βιβλία ή
τετράδια ή παρτιτούρες στο σπίτι ή στην αίθουσα
µουσικής απ’ το προηγούµενο µάθηµα.

Ωστόσο, κι άλλα παιδιά µπορεί να εµφανίζουν
αρκετά απ’ τα προβλήµατα που έχουν αναφερθεί
παραπάνω, αλλά σε µικρότερο βαθµό, χωρίς να είναι
απαραίτητα δυσλεξικά. Είναι η σαφής και επίµονη
παρουσία ενός ή περισσοτέρων προβληµάτων απ’
αυτά, συνδυασµένη µε τουλάχιστον µέτρια νοηµο-
σύνη του παιδιού που πρέπει να σας κάνει να ανα-
ρωτηθείτε αν είναι ένα µη διαγνωσµένο δυσλεξικό
παιδί.

Ο εκπαιδευτικός µουσικής που έχει να διδάξει
έναν δυσλεξικό µαθητή είναι ανάγκη να επικεντρώ-
σει την προσοχή του στον τρόπο που ο µαθητής
µπορεί να µάθει. Τα ιδιαίτερα προσόντα που χρειά-
ζεται να διακρίνουν κάθε παιδαγωγό που ασχολείται
µε δυσλεξικά παιδιά είναι: ενηµέρωση, προσαρµο-
στικότητα, δηµιουργική σκέψη και γνήσιο ενδιαφέ-
ρον. Απ’ αυτά το γνήσιο ενδιαφέρον προς το
δυσλεξικό άτοµο παίζει αξιόλογο ρόλο. Ο εκπαι-
δευτικός πρέπει να κάνει το µαθητή να νοιώθει πως,
ανεξάρτητα απ’ την ποιότητα της επίδοσής του, ση-
µασία έχει πάνω από όλα ο µαθητής. Έτσι του προ-
σφέρει την αίσθηση της ταυτότητας και της

προσωπικότητάς του, που συχνά έχει ανάγκη και
επιζητά απεγνωσµένα.

Τα προβλήµατα των δυσλεξικών µουσικών

Υπάρχουν λίγες έρευνες και πληροφορίες σχε-
τικά µε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι δυ-
σλεξικοί µουσικοί. Η Critchley, στις αρχές του 1970,
ανέφερε περιπτώσεις επαγγελµατιών µουσικών που
ήταν µέλη της συµφωνικής ορχήστρας του Λονδί-
νου που είχαν δυσκολίες µε συγκεκριµένες πλευρές
της δουλειάς τους, λόγω της δυσλεξίας τους. Οι
εµπειρίες του Delos Smith (Pollack and Branden,
1982) τον ώθησαν να ανακαλύψει τις δυσκολίες
του, που περιελάµβαναν αδυναµία εκτέλεσης ενός
µουσικού σκοπού και έλλειψη αίσθησης τονικότητας
ή ρυθµού. ∆εν µπορούσε να διαβάσει µουσική ή να
ξεχωρίσει αν µια κλίµακα που παιζόταν, ήταν ανι-
ούσα ή κατιούσα. Στη Μεγάλη Βρετανία, επαγγελ-
µατίες µουσικοί, όπως η τραγουδίστρια Annamarie
Sand και ο συνθέτης Nigel Clark έκαναν γνωστή τη
δυσλεξία τους στο ευρύ κοινό έτσι ώστε άλλοι δυ-
σλεξικοί να ωφεληθούν από τις εµπειρίες τους.

Το Disabled Living Foundation και το Violet
Brand βοήθησαν στην πληρέστερη γνωστοποίηση
των προβληµάτων των δυσλεξικών µουσικών. Το
1983, o Βρετανικός Σύλλογος ∆υσλεξίας (B.D.A.)
συνεισέφερε περαιτέρω µε το να συµπεριλάβει τη
µουσική στον ορισµό του για τη δυσλεξία. Η
Margaret Hudicki, που υπήρξε καθηγήτρια µουσικής
στη Βασιλική Μουσική Ακαδηµία του Λονδίνου, έχει,
επίσης, παίξει σηµαντικό ρόλο στην ενηµέρωση των
συναδέλφων της για τις δυσκολίες των δυσλεξικών

και είναι αξιόλογη η
συµβολή της στην
εξεύρεση πρακτικών
τρόπων υποστήριξης
για αυτούς τους φι-
λόδοξους µουσικούς.

Υπάρχουν ορι-
σµένα σηµεία στη
µουσική σηµειογρα-
φία που δυσκολεύ-
ουν ιδιαίτερα τους
δυσλεξικούς µουσι-
κούς:
• Για την ανάγνωση
µιας παρτιτούρας, τα
µάτια του µουσικού
πρέπει να κινηθούν
όχι µόνο από τα αρι-
στερά προς τα δεξιά,
αλλά και πάνω κάτω
ταυτόχρονα.
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• Ο µαθητής µπορεί να χάσει τη
θέση του όταν πρέπει να παρακο-
λουθεί τις νότες στη σελίδα, ει-
δικά όταν πρέπει, ταυτόχρονα, να
προσέχει το µαέστρο.

• Σύµβολα µε το ίδιο σχήµα χρη-
σιµοποιούνται σε διαφορετικά
µέρη του πενταγράµµου αντιπρο-
σωπεύοντας τον τόνο της νότας.
Τα σύµβολα αυτά είναι πολύ
µικρά και µοιάζουν πολύ µεταξύ
τους.

• Όταν διαβάζουν µουσική έχουν
δυσκολία επειδή οι οριζόντιες
γραµµές ήταν τόσο κοντά η µία
στην άλλη. Είναι πιθανό τα άτοµα
µε δυσκολίες ακολουθίας να µη
θυµούνται σε ποια γραµµή βρίσκεται η νότα.

• Σύµβολα, όπως f, p,mf,mp,ff,pp,sfz και sfp. έχουν,
µουσικά, λεπτές διαφορές στη σηµασία, αλλά είναι
οπτικώς δυσδιάκριτα.

• Οι κλίµακες και οι τονικότητες επηρεάζονται από
τις δυσκολίες µε τις ακολουθίες.

• Η ανάγνωση της χρονικής διάρκειας- αξίας του µέ-
τρου που συµβολίζεται µε ένα κλάσµα στα αριστερά
του κοµµατιού, δηµιουργεί προβλήµατα στα παιδιά
που έχουν δυσκολίες στα µαθηµατικά. Μπορεί να
δυσκολεύονται να θυµηθούν ποιος αριθµός πάει
πάνω στο κλάσµα και ποιος πάει κάτω.

• Η προφορά των πολυσύλλαβων ονοµάτων, όπως
«δέκατο έκτο», «τριακοστό δεύτερο», φαίνεται
αδύνατη, καθώς µπλοκάρει το παιδί που έχει φωνο-
λογική ελλειµµατικότητα..

• «Οι παύσεις είναι τόσο δύσκολες, όσο τα κόµµατα.
∆εν «εγγράφονται» στη µνήµη», σχολίασε ένας ενή-
λικος δυσλεξικός µουσικός. Αυτό είναι αναµενόµενο,
αν κάποιος έχει πρόβληµα οπτικής διάκρισης και
µνήµης.

Ο δυσλεξικός µε ελλειµµατική οπτική αντίληψη
µπορεί να µπερδέψει τα σύµβολα της σύζευξης διαρ-
κείας και του λεγκάτο ή τη δίεση µε την ύφεση ή
την αναίρεση.
• Ο δυσλεξικός που έχει δυσκολία προσανατολισµού
όταν διαβάζει, (όπως, β-θ, ε-3), όταν γράφει νότες
στο πεντάγραµµο, πολλές φορές αντιστρέφει τα
«κοντάρια» των νότων.

• Πολλοί µουσικοί όροι είναι γραµµένοι στα ιταλικά,
κάτι που γεννά δυσκολίες για το µαθητή που δυ-
σκολεύεται να διαβάσει ακόµη και στη µητρική του

γλώσσα. οι δυσλεξικοί συνήθως, αργούν να τους µά-
θουν έτσι ώστε να τους ανακαλούν και τους εφαρ-
µόζουν άµεσα (Done και Miles,1978). Ο Cantwell
(1992) εντόπισε πως οι ενήλικες που εµφανίζουν
προβλήµατα στο γραπτό λόγο, έχουν δυσχέρειες
σχετικά µε τις ονοµασίες των αντικειµένων.

• Πολλά δυσλεξικά παιδιά µε δυσκολίες προσανατο-
λισµού και πλευρίωσης έχουν χαµηλή επίδοση στο
«σολφέζ».

• Η υπαγόρευση της µουσικής µελωδίας (dictee)
συνθέτει πλήθος δυσκολιών για το δυσλεξικό µου-
σικό, όπως όταν πρέπει να κρατήσει σηµειώσεις από
µια διάλεξη.

Προτάσεις- Τεχνικές που µπορεί
να βοηθήσουν

• Η χρήση δοµηµένης και συστηµατοποιηµένης και
πολυαισθητηριακής µεθόδου διδασκαλίας. Οι οδη-
γίες είναι άµεσες και ρητές και οι δάσκαλοι τις πα-
ρουσιάζουν χρησιµοποιώντας την όραση, τον ήχο,
την οµιλία, την αφή και την κίνηση (Jordan, 1996).
Η επανάληψη του κοµµατιού πολλές φορές πρώτα
από τον εκπαιδευτικό, η ενθάρρυνση του µαθητή να
κάνει πρόβα στα δάχτυλά του καθώς ακούει, να τρα-
γουδά ή να µουρµουρίζει το σκοπό, κρατώντας το
ρυθµό χτυπώντας το πόδι µπορούν να βοηθήσουν
αρκετά.

• Η µαγνητοφώνηση της εκτέλεσης του κοµµατιού
για περαιτέρω εξάσκηση έχει καλά αποτελέσµατα.

• Να εισάγεται µια έννοια κάθε φορά και το νέο
σύµβολο να δίνεται σε καρτέλα που θα είναι εύχρη-
στη για αναφορά στο µέλλον, για επανάληψη και
ενίσχυση.
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• Βοηθάει αν συγκεκριµένες νότες ή οδηγίες για την
εκτέλεση είναι υπογραµµισµένες ή σηµειωµένες µε
έντονο χρώµα.

• Η χρήση χρωµάτων έχει αποδειχθεί µέσω ερευνών
ότι είναι ιδιαίτερα χρήσιµη. Ο µαθητής µπορεί να
επιλέξει τα δικά του χρώµατα, αλλά πρέπει η σειρά
τους να είναι πάντα σταθερή.

• Η χρήση εικόνων- βοηθηµάτων για να θυµούνται
πού βρίσκεται κάθε νότα στο πεντάγραµµο. Είναι
πιο χρήσιµο οι εικόνες να ανήκουν στην ίδια κατη-
γορία, όπως τρόφιµα ή ζώα

ΝΤΟ ΡΕ ΜΙ ΦΑ ΣΟΛ ΛΑ ΣΙ

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓

ντοµάτα µήλο σολωµός σιτάρι
ρεβύθια φακές λάδι

Τα «µνηµόνια»- εικόνες µπορούν ακόµη να
κολληθούν πάνω στα πλήκτρα µε αυτοκόλλητα και
να σχεδιαστούν σε ένα πεντάγραµµο µε το κατάλ-
ληλο κλειδί.
• Τα µνηµόνια είναι εξίσου σηµαντικά για την ανά-
κληση των νότων στις γραµµές ή στα διαστήµατα
στο πεντάγραµµο. Για παράδειγµα:

ΡΕ ΦΑ ΛΑ ΣΙ → Ρένα Φάε Λάχανα Σήµερα

(για τα διαστήµατα του πενταγράµµου)
• Ορισµένες λέξεις (π.χ. κλειδί, µέτρο) έχουν περισ-
σότερες από µια έννοιες στον καθηµερινό λόγο. Αξί-
ζει να φτιαχτεί µια λίστα µ’ αυτές για επισήµανση
στο µαθητή.

• Βοηθάει τους δυσλεξικούς µαθητές να χρησιµο-
ποιούν παρτιτούρες µε µεγάλα τυπωµένα σύµβολα.
Οι κανονικές παρτιτούρες µπορούν να φωτοτυπη-
θούν, µεγεθύνοντας τες στο ικανοποιητικό µέγεθος.

• Το µπεζ ή κιτρινωπό χαρτί στις παρτιτούρες δε
γυαλίζει και βοηθά στη οπτική επεξεργασία (Wilt-
shire, 2004)

Είναι απαραίτητο να γίνεται σαφής σε όλους
τους δυσλεξικούς µαθητές η διαφορά µεταξύ της
µουσικής και της σηµειογραφίας της. Μπορεί να δυ-
σκολευτούν να την εµπεδώσουν. Παράλληλα, όµως,
είναι ανάγκη να υπενθυµίζονται συχνά οι δικές τους
ικανότητες σε διάφορους άλλους τοµείς. Οπότε, πι-
θανότατα να µπορούν να εξελιχθούν σε πετυχηµέ-
νους µουσικούς, αν και στα πρώτα τους βήµατα,
χρειάζονται επιπλέον προσπάθεια, υποµονή και επι-
µονή για να κατακτήσουν τη µουσική σηµειογραφία.

www.anoixto-sxoleio.gr
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